

中国航天员乘组完成在轨交接 神舟十六号航天员将于10月31日返回地球

新华社酒泉10月29日电(李国利 杨欣)记者从中国载人航天工程办公室得到消息,神舟十六号、神舟十七号航天员乘组29日进行交接仪式,两个乘组移交了中国空间站的钥匙。

截至目前,神舟十六号航天员乘组已完成全部既定任务,将于10月31日乘坐神舟十六号载人飞船返回东风着陆场。目前,着陆场及各参试系统正在紧锣密鼓做好迎接航天员回家的各项准备。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下推动安康高质量发展

风雨大考的出色答卷

——汉滨区全力应对2023年强降雨工作纪实

通讯员 张承喜 刘光明 汪海玉

山体滑坡、道路民居损毁、作物受灾……降雨极值屡破纪录,刚刚过去的这个汛期,在汉滨的历史上注定不平凡。

强降雨影响范围广、量级高、强度大。数据显示,5月1日至10月19日,汉滨区共应对15轮系统性降雨过程,有26个站点降水量706.8至1423.1毫米,全区汛期降雨量比历年均值偏多6成,在汉滨气象史上极其罕见。

“必须时刻牢记‘生命至上、安全第一’,落实落细各项措施,全力以赴打好这场防汛救灾攻坚战,切实守护人民群众生命和财产安全。”面对极端、罕见的持续强降雨,区委书记范传斌发出动员令。全区广大党员干部众志成城,凝聚起不屈不挠的精神力量,严格按照区委区政府总体部署要求,汛前抓好安排部署,汛中抓好核灾救灾,共同筑起牢不可破的坚实“大坝”,在风雨大考中交出了一份出色的答卷。

精准调度 牢牢守住“零伤亡”底线

雨情就是命令。防汛指挥部通宵达旦灯火通明、高效运转,省、市、区一条防汛工作指令,预警信息第一时间传达到各镇(街道),各镇村落实汛期24小时值班值守和领导带班制度……“做最充足准备、最细致防范、最周全措施,坚决守牢‘零伤亡’底线。”区长

吴大林在调度会上强调指出。实行党政领导双重调度指挥模式,联系镇办区领导以及包抓部门“四支队伍”深入基层、驻扎一线作战。

“防范在早、防范在小、防范在先。区防汛抗旱指挥部实行每日调度、每日研判,做到预警信息全覆盖、无死角、快到达,对排查出的风险隐患点位,坚决做到预警达到一定阈值必须转、发现险情异动必须转、对险情一时不能准确判断时必须转‘三个必须转移’工作要求,切实做到应撤尽撤、不落一户一人。”汉滨区防汛副指挥长、副区长周本才说。

提前预警,有效防范。通过短信平台、电话通知、广播微信等多种手段,及时向各乡镇、各部门、各企业负责人及广大干部群众发送和通告灾害性天气预警信息。全区共发布暴雨蓝色预警信号8次、黄色预警10期、橙色预警7期、暴雨红色预警1期、雷雨大风预警信号10期,制作发布重要天气预报21期、地质灾害风险预警16期,发布预警短信10万余条。

地处秦巴山区的汉滨,强降雨造成山洪、滑坡、泥石流严重灾害,全区27个镇(街道)不同程度受灾,大量房屋、公路等基础设施、农作物遭到水毁,累计受灾人口7130户221573人,紧急撤离转移人口21939人,一般损房1691间,严重损房417间,倒塌房屋58间,农作物受灾7557.53公顷。强降雨造成居民住房、交通、水利、市政、电力、通信等基础设施和农作物严重受损,直接经

济损失3.58亿元,所幸人员无一伤亡。

“早、盯、撤”成功预报5起转移群众21939人

“要不是镇村干部及时劝说转移,可能我们就再也见不到了,真的不敢想……”10月8日上午,大竹园镇马泥村村民唐仁宏一家将一面绣有“心系老百姓 为民办实事”的锦旗送到镇政府,对镇村干部及时预警转移保护一家老小的生命安全表示谢意。

原来在9月30日,马泥村党支部书记朱斌在巡查中发现,一组村民唐弟来、唐仁伟两户房屋院坝出现裂缝,房后有滑动迹象。镇村干部立即将两户人员转移撤离到安全位置。10月2日凌晨5时许,山体滑坡,造成2户6间房屋全部垮塌,因转移及时,避免了人员伤亡。

“当时就父母两人在家,要不是镇上及时帮助转移撤离,后果不敢想。太感谢你们了!”唐仁宏激动地握着大竹园镇党政办主任廖伟的手,嘴里一直念叨着“感谢”,泪水湿润了眼眶……

和唐仁宏家一样,9月28日,成功预报瀛湖镇新建村二组徐勋文房后滑坡;10月2日,成功预报晏坝镇泰山庙村七组大磨岭滑坡;10月4日,成功预报吉河镇福滩村九组陈余平房后滑坡;10月4日,成功预报坝河镇斑竹园社区十二组张广群房后滑坡。5起预报果断,彻底转移,有效避免了6户30人伤

亡。

人民至上,生命至上。汉滨区始终坚守“零伤亡”底线目标。区委书记、区政府区长、分管副区长轮流坐镇,坚持每日不厌其烦地视频调度雨情,研判灾情,安排部署防范应对工作,40名区级领导下沉一线,深入包联镇(街道)开展指导防汛救灾、人员转移撤离等情况督导检查。各镇(街道)、各部门牢固树立底线思维、极限思维,高度重视持续性降雨后所引发的地质灾害,以“时时放心不下”的责任感保障人民群众生命财产安全。持续强化汛期24小时领导带班、干部值守、信息报送、应急处置等综合协调和联动处置工作,调集储备各类防汛应急物资。据统计,仅在中秋国庆假期全区累计撤离转移1921户4581人,其中地质灾害隐患点撤离转移1496户3786人。

创新工作机制 持续提升应急能力

距城区60公里的大河镇,地处北部山区,持续强降雨造成房屋倒塌7户13间,村镇道路共塌方162处,塌方量4.1万余立方米,管道损毁57处,农作物受灾4605亩,水源地受损7处,电线倒杆35根,断线40余处。河堤、道路、饮水等基础设施受损严重。所幸的是,由于及时组织群众转移,防范措施到位,成功避免了人员伤亡。

(下转四版)

村里来了「国派团」

记者 郭斌 通讯员 孟辉 实习生 曹艺瑶

“这是我们最近制作的木瓜果丹皮,鲁老师您尝尝看咋样?”

“嗯,韧性有点差,颗粒有些粗,还得改进一下!”

“这是用木瓜果浆做的,比之前用木瓜粉做的还要好一些,现在的工艺只能做到这样啊!那天给您打电话也是要说这个问题!”

“我觉得用木瓜粉做会更好一些,应该是你们的工艺问题,我这次带一些木瓜粉回去实验看看能不能解决这个问题!”

……

10月10日,在位于白河县中厂镇石梯社区的陕西紫熙农业综合开发有限公司里,公司负责人雷银礼与国家科技特派团成员、西北农林科技大学教授鲁周民正在讨论公司的新产品。

这是鲁周民今年第5次来到白河县。而在去年,他几乎每个月来一次,每次至少待上三四天。尤其是去年8月份,他带着团队在白河一住就是一个月。今年由于鲁周民身体问题,亲临的时间虽少了,但是他经常与企业负责人、木瓜种植户通过电话或者视频,也会派学生到现场帮助他们解决问题。

2022年,中组部、教育部、科技部、农业农村部、国务院国资委、国家乡村振兴局联合开展面向国家乡村振兴重点帮扶县选派科技特派团工作,推动人才下沉、科技下乡、服务“三农”,用科技助力乡村振兴,赋能产业发展。安康市有4个国家乡村振兴重点帮扶县,今年共选派65名国家科技特派团成员,鲁周民是其中一位,被分配到木瓜组,担任产业组长。

作为西北农林科技大学安康北亚热带果树试验示范站首席专家,鲁周民对安康并不陌生,但对于木瓜产业,先前接触并不算太多。鲁周民接到任务,第一时间查阅资料,实地调研,结合当地产业情况,撰写了《对白河县木瓜产业实现高质量发展 带动群众致富 有效推动乡村振兴建设的建议报告》。在报告中,他对这一获得国家地理标志农产品认证和陕西省特色农产品优势区认证的产业进行了深入分析,并提出了诸多有针对性的建议。目前,白河县委、县政府针对这些建议,正在推动落实。

对企业来说,改变带来的将是实打实的经济效益和更好的助农增收效果。雷银礼对记者说,他们基地目前种植木瓜大约有300亩,可覆盖周边种植户3000亩左右。去年因为新厂刚刚建好,营业额大约在400万元,今年预计有2000万到3000万元的营业额。截至(下转四版)

安康市妇女儿童维权工作站挂牌成立

本报讯(通讯员 石小花 张成普)为进一步深化妇女儿童维权工作,推动社会治理现代化,构建部门协同、基层联动、资源共享的维权工作格局,搭建妇女儿童维权专业化、实体化服务平台,近日,安康市妇女儿童维权工作站在市综治中心挂牌成立,这是市妇联与市委政法委联合开办的妇女儿童维权新阵地。

据悉,妇女儿童维权工作站的主要职责是开展《中华人民共和国妇女权益保障法》《中华人民共和国未成年人保护法》《中华人民共和国预防未成年

年人犯罪法》《中华人民共和国反家庭暴力法》等法律法规宣传教育活动,提供接访咨询、疏导调解矛盾、法律服务、维权关爱等,共同依法维护妇女儿童的合法权益。

今年以来,我市共建立市、县、镇三级妇女儿童维权工作站147个,旨在面向妇女儿童开展普法宣传教育,提供法律咨询和法律援助,化解婚恋家庭矛盾纠纷等服务,使广大妇女儿童在共建共治共享中享有更多的获得感、幸福感和安全感,有力推动全市妇女儿童维权工作再上新台阶。

岚皋加快构建高效便捷交通路网体系

本报讯(通讯员 苏鸿浩 马安妮)岚皋县大力加强交通基础设施建设,以大交通改善大民生,因地制宜构建布局合理、功能完善的综合交通网络,逐步形成高效便捷的交通路网体系。

近日,记者在岚皋县石官公路大沟隧道改扩建工程施工现场看到,一台装载机和一台破碎锤正轮流作业,对隧道墙体岩石进行粉碎,工人们正清理道路石渣,确保通行时间过往车辆正常通行。

大沟隧道位于石官公路K7+050处(石门电站拦水坝),隧道全长110米,原有宽度4.5至5米,原隧道为裸洞,无任何支护措施。为保障过往车辆及行人的通行安全,今年10月初县交通运输局对隧道进行改造扩建,采用四级公路(Ⅱ类)技术标准,设计速度15km/h,建筑限界宽度为5.5米,为单洞单车道公路隧道,内轮廓采用直墙拱形断面、复合式衬砌,项目总投资约400万元,预计2024年1月中旬完工。

在康渝高铁(陕西段)KYZQ-2标段2号钢构桥加工厂,数十名工人正在工厂内进行焊接作业,主要负责该标段隧道的型钢拱架、钢筋网、锚杆、小导管等材料的加工和储存工作。

“为保证本标段工期如期完成,我们2号钢构厂每日进场工人15人左右,日产值30吨左右,供应总量约5.91万吨。”加工厂负责人刘辉介绍。

与此同时,在康渝高铁(陕西段)KYZQ-2标段天坪梁隧道2号横洞施工现场,隧道内机械轰鸣,现场井然有序,工人们各司其职,24小时轮流施工,确保工期早日完成。

“目前天坪梁2号横洞正在开挖施工,施工进度正常,预计2024年5月1日横洞贯通,进入正洞施工。预计2027年6月30日天坪梁隧道控制性工程全线贯通。”中铁一局集团康渝高铁(陕西段)KYZQ-2标段项目三工区经理刘涛说。

据悉,西渝高铁安康至重庆段是国家“十四五”规划的重点项目之一,是全国“八纵八横”高速铁路通道之包(银)海、京昆通道的重要组成部分。西渝高铁通车后,将实现岚皋至西安1.5小时直达,至重庆1小时直达,轻松融入成、渝、陕两小时经济圈,对促进岚皋经济社会发展具有重要意义。

近三年,岚皋县已完成国道G541、G211改建23.2公里;完成全胜寨、蒋家关至宏大等农村公路“以奖代补”项目24个,建设里程413公里;完成了“四好农村路”创建及农村“客货邮”融合发展样板县创建。累计完成交通项目33个,完成投资28.78亿元,为全县构建高效便捷、内畅外联的现代交通路网体系发挥了重要推动作用。

“全力干好‘三个年’,奋力开创新局面”



情倾“一老一小” 守护“朝夕美好”

通讯员 陈力 马逢斐

南城社区联合县老干部活动中心开展重阳节文艺汇演活动;新城社区联合城关二小开展“情暖重阳”支部联建主题党日活动;东关社区联合共建单位开展“情暖重阳,乐在社区”老年节趣味活动……重阳节之际,平利县城关镇到处都是敬老爱老的景象。

幼有善育,让朝阳更美;老有颐养,让夕阳更红。“最柔软的群体”需要最有力的呵护。老人和儿童是每个家庭关注的对象,也是强化后续扶持、基层治理服务的重点。情倾“一老一小”、守护“朝夕美好”,是事关千家万户的重要民生实事。近年来,平利县坚持以人民为中心的发展思想,主动靠前、贴心服务、精准施策,用情用力提升农村“一老一小”服务水平,巩固脱贫成效,助力

乡村振兴,让鲜明的民生底色更浓厚,提升千家万户的获得感和幸福感。

半月一见面,关爱不断线

“尊老敬老爱老是中华民族的传统美德,我们要从思想上、语言上、行动上尊重他们……”现在是感冒高发的季节,要保持良好的个人卫生习惯……10月21日,平利县城关镇古村党支部副书记洪涛在村委会活动室对孩子们叮嘱道。

平利各村坚持半月把留守儿童接到村活动室,给他们宣讲安全常识和优秀传统文化等,打造沉浸式、体验式的思政课。“连一次亲情线”搭起亲人沟通的桥梁,让孩子们感受到社会大家庭

的温暖,在他们幼小的心灵中播下正直善良、勤学奋进、乐观向上的种子。在坚持半月一见面的同时,平利加强家校联系,常态化开展教师家访,宣传政策,了解学生家庭状况,倾听家长的声音。定期召开家长会,积极开办家长学校,向家长传输育人知识本领,切实展现学校服务学生、服务家长、服务家庭的育人职能。

在关爱留守儿童的同时,平利也积极开展入户走访留守老人活动,面对面、心贴心交流,详细了解老人生活、身体状况及当前存在的困难,并向辖区老人普及反诈防骗、安全防护、健康生活等常识。

加快推进应急管理平台建设,建立

空巢老人应急“叫应”和安防机制,做农村空巢老人安享晚年的守护者。“为解决独居孤寡老人、行动不便的残疾人居住安全隐患,提升网格管理精细化服务水平,我镇积极探索数字乡村‘云’治理的社区治理新模式,决定在全镇最大移民搬迁集中安置点长安社区创新试点智慧安防建设。”长安镇党委书记陈文玉介绍,通过在住户家中安装一氧化碳监测、燃气泄漏监测、烟雾报警监测、一键紧急报警等4种报警设施配备,一端连接监测设备,一端绑定用户微信小程序的物联网平台。(下转四版)

